

Герб СССР



В конце декабря 1922 года на основе существовавшей РСФСР, несколько стран решили образовать новый союз. Белоруссия, Украина и Закавказье заключили соглашение о создании новой государственной единицы – Союза Советских Социалистических Республик. После подписания документов, в 1924 году комиссией разработаны требуемая Конституция и представительские символы. Статусные знаки молодого государства призваны отразить произошедшие в нём социальные перемены.

Внешний вид

Герб в итоговом варианте являлся официальным знаком государства с 1956 по 1991 годы. Его вид знаком каждому современному россиянину – по центру расположен глобус на алой материи, под которым восходит солнечный диск. Эта композиция окружена снопами колосьев, увитыми алыми лентами. На переднем

плане на отрезке ленты текст по-русски «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Колосья спелой пшеницы по нижнему краю обёрнуты подобными же лентами, на которых та же надпись золотом нанесена на языках стран – участниц Союза. Сверху рисунок увенчан пятилучевой звездой с жёлтой окаёмкой.

Символика

Элементы герба несут символическое значение. Шар земной говорит об открытости политических, дружественных и денежных отношений со всем миром. Рабочие инструменты серп и молот символизируют союз интеллигенции, крестьян и рабочего класса, которые добровольно совместно построят светлое будущее на принципах равноправия. Это отражение единства города и села.

Восход солнца указывает не только на процветание и успех, но и на зарю коммунизма, становление СССР. Солнечные лучи – это проникновение в мир идей коммунизма, пророчит народам всей земли счастливое будущее.

Контур суши на глобусе окрашен в коричневый цвет. Связки колосьев говорят о процветании и богатстве нового государства. СССР умел вырастить лучший хлеб в мире, снабжая им другие государства.

О значении красной пятиконечной звезды с жёлтой каймой спорят по сей день. Есть мнение, что она символизирует пентаграмму, или даже воинственного бога Марса, кто-то говорит о символе богини Венеры. Но на самом деле она призвана отразить победу нового государства и его военную силу.

В общем смысле герб призван отражать идеи всеобщего равенства и братства, межнациональную солидарность, общее единство.

История создания

Самый первый проект знака утвердил в июле 1923 года Центральный исполнительный комитет, высший орган власти молодого государства (ответственный секретарь – А.С. Енукидзе).

Основные части рисунка перекочевали с герба РСФСР, утверждённого самим Владимиром Ильичом Лениным. Эскиз, предложенный художниками В.П. Корзуном и В.Н. Адриановым, доработан И.И. Дубасовым, который придумывал эскизы новых денег для государства. Знаменитая алая звезда наверху герба – идея А.С. Енукидзе, была одобрена единогласно. В июле 1923 года вид требуемого статусного символа был закреплён документально, в статье основного закона государства.

Герб имел три оборота алой ленты вокруг колосьев с каждой стороны. На шести оборотах полосы были тексты на украинском, грузинском, русском, белорусском, тюрко-татарском, армянском языках. Через несколько лет прибавился виток с текстом на тюркском на латинице, а надпись по-русски вышла на передний план внизу.

Существует мнение, что вдохновением для создателей послужили герб Америки (ленты) и герб Германии (алый цвет и молот, изображённый на монетах).

Общенародное обсуждение символики

В 1936 году вариант герба был предложен к общенародному обсуждению. В правительство поступали оригинальные предложения от народа: убрать с рисунка архаичные серп и молот и вставить современную технику (трактор, комбайн, самолёт или электрическую лампу). На месте красной звезды, сверху рисунка, изобразить радиоприёмник, глобус обвить проводами, сбоку поместить читающую книгу женщину-крестьянку и рабочего с молотком. Лозунг предлагалось писать, в том числе на французском, китайском, немецком, английском, в знак поддержки пролетариата этих стран. Звезду можно было сделать одиннадцати конечной, как символ одиннадцати республик, заключивших союз.

Подобные предложения были отклонены, но их появление вполне отражает настроение общества в те годы. Технический прогресс, доступное образование и признание значимости рабочего класса повлияли на массовое сознание.

В декабре 1936 года на рисунок было добавлено несколько лент, их стало одиннадцать. В этой редакции было внесено уточнение в рисунок серпа – через четырнадцать лет существования ошибочного варианта, его ручка стала иметь верное утолщение книзу, как и положено.

Новые дополнения

Страны, оценившие преимущества нового союзного государства, добавлялись, соответственно, добавлялись полоски лент с текстами на родных языках республик-участниц. С 1937 до 1946 годы витков на снопах одиннадцать. Осенью 1940 года поступило предложение увеличить количество витков на гербе, потому, что в члены СССР добавились новые страны.

Весной 1941 года был предложен обновлённый вариант, но с началом Великой Отечественной войны все разработки уточнений были приостановлены. Обновлённый эскиз был утверждён только в июне 1946 года, когда была одержана победа в войне с фашистской

В новом варианте главный тезис был прописан на элементах лент на шестнадцати языках – добавили молдавский, латышский, финский, литовский, эстонский. В этом варианте символ был востребован до 1956 года.

В 1956 году с него пропала полоска с надписью по-фински. Комиссия решила, что Карело-Финская ССР, которая добилась самостоятельности в составе РСФСР, не должна присутствовать на общем знаке. В 1958 году изменили содержание фразы на языке Белоруссии. Правки в проекты эскизов предлагали дизайнеры И.С. Клыков, С.А. Поманский, С.А. Новский и их коллеги.

Утрата значения

До 1991 года лент было 15. С приходом к власти М.С. Горбачёва и реформ, позже названных «перестройкой», герб утратил своё символическое значение и был отменён.

В наши дни публичное размещение герба запрещено законом. Это допустимо только в просветительских целях в музейных экспозициях.

Источник: <https://gerbu.ru>